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ριλαμβάνουν οδοποιία, τερματικά σημεία (λιμάνια, αεροδρόμια), λιμάνια πολύ 
μεγάλων σκαφών αναψυχής, αποθήκευση ενέργειας, αμυντικές εγκαταστάσεις, 
έρευνα & ανάπτυξη, πάρκα νεοφυών επιχειρήσεων, δίκτυα και διασυνδέσεις 
ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και 
δέσμευση CO2. Φυσικά, πρέπει να υποτεθεί ότι θα υπάρχει πάντα ένας πυρήνας 
υπηρεσιών (π.χ. άμυνα, αστυνομία, δικαιοσύνη, εκπαίδευση, υγεία) τον οποίο οι 
κυβερνήσεις, ανεξάρτητα από τον πολιτικό προσανατολισμό τους, μπορούν να 
αποφασίσουν να διατηρήσουν στον δημόσιο τομέα. 

Τα όρια μεταξύ του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα δεν θα είναι ποτέ 
σταθερά. Μπορούν να πάρουν πολλές μορφές και να αλλάζουν καθώς η ιδεο-
λογία και οι πολιτικές θέσεις αλληλεπιδρούν με την οικονομική και κοινωνική 
πραγματικότητα. Ή απαίτηση για παραγωγικότητα και ανάπτυξη, οι δημοσι-
ονομικές ανάγκες του κράτους, οι αστοχίες των αγορών και η ποιότητα των 
κοινωνικών υπηρεσιών μαζί με την ελάχιστη δέσμη αγαθών και υπηρεσιών 
που το κράτος επιθυμεί να συνεχίσει να παράγει είναι οι κύριες δυνάμεις που 
χαράζουν τη διαχωριστική γραμμή. Ή ισορροπία αυτών των δυνάμεων μετά την 
κρίση δείχνει ένα νέο, πιο περίπλοκο σύνορο μεταξύ δημόσιου και ιδιωτικού 
τομέα, με λιγότερες πωλήσεις περιουσιακών στοιχείων και πιθανόν περισσότε-
ρη συνεργασία.

Νέες θεσμικές ρυθμίσεις μπορεί να είναι αναγκαίες για την παροχή επιδο-
τούμενων υπηρεσιών για τη βελτίωση της κοινωνικής ευημερίας, για μακρο-
πρόθεσμες παραχωρήσεις και για την αξιοποίηση δημόσιας γης. Πέρα όμως 
από νόμους και θεσμούς, η συστηματική συνεργασία του ιδιωτικού και του 
δημόσιου τομέα έχει ανάγκη από ευφάνταστες προσεγγίσεις, με σταθερό το 
όραμα της βελτίωσης της παγκόσμιας ανταγωνιστικής θέσης της Ελλάδας. 

Στο τέλος του 2022 υπήρχαν ζητήματα που αφορούσαν τα όρια μεταξύ 
δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, τα οποία έπρεπε να αντιμετωπιστούν. Οι στρε-
βλώσεις της αγοράς και το χαμηλό επίπεδο εξυπηρέτησης των καταναλωτών 
εξακολουθούσαν να υφίστανται στους τομείς της ενέργειας, της ύδρευσης, των 
μεταφορών και των τηλεπικοινωνιών. Ή κεφαλαιαγορά παρέμενε αδύναμη και 
ανίκανη να χρηματοδοτήσει τις ελληνικές επιχειρήσεις. Ή εποπτεία και ρύθμιση 
εξακολουθούσε να αναπτύσσει αργά τις δυνατότητες αποτελεσματικής παρα-
κολούθησης των αγορών και διόρθωσης των παραμορφώσεων. Και η πάντα 
παρούσα διαφορά χρονικού ορίζοντα μεταξύ της κυβέρνησης και του ιδιωτι-
κού τομέα επηρέαζε τη σαφήνεια στη λήψη αποφάσεων και, ως εκ τούτου, τις 
επενδύσεις. 

Βασισμένη περισσότερο στην αναγκαιότητα παρά στην οικονομική θεωρία ή 
την ιδεολογία, η ιδιωτικοποίηση εξυπηρέτησε την Ελλάδα αρκετά σε περιόδους 
τόσο οικονομικής πίεσης όσο και οικονομικής ανάπτυξης, παράγοντας κυρίως 
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έσοδα για το κράτος. Ή τροφοδότηση του δημόσιου ταμείου νίκησε τόσο την 
ιδεολογία της «Δεξιάς» (να συρρικνωθεί το κράτος) όσο και την ιδεολογία της 
«Άριστεράς» (να γίνουν όλα τα μέσα παραγωγής δημόσια). Άλλαξε ελάχιστα 
στη διάρθρωση της οικονομίας, ακούσια τις περισσότερες φορές, και εξαντλή-
θηκε στην παραδοσιακή μορφή της πώλησης περιουσιακών στοιχείων παρα-
γωγής. Προκάλεσε μεγάλη πολιτική αναταραχή και σκληρές συζητήσεις με μι-
κρά αποτελέσματα. Μετά από 136 συναλλαγές η παρουσία του κράτους στην 
οικονομία παραμένει απλοϊκά ισχυρή. Ή χώρα πρέπει να προχωρήσει σε μια 
στενότερη συνεργασία του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα, με αγορές δημό-
σιων υπηρεσιών, με καινοτόμα εκμίσθωση δικαιωμάτων και με κοινή ανάπτυξη 
της ακίνητης περιουσίας. Με τη νέα της μορφή και προικισμένη με το ισχυρό 
θεσμικό πλαίσιο που την εξυπηρέτησε καλά μέχρι τώρα, η ιδιωτικοποίηση μπο-
ρεί να γίνει πραγματικός διευκολυντής μιας νέας οικονομικής αρχιτεκτονικής, η 
οποία στηρίζει διατηρήσιμα τη δημιουργία δίκαιου πλούτου.
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